
 

 

 

Mitteilung 

gemäß § 23 Abs. 4 des Geschäftsordnungsgesetzes 1975 

 

33. Sitzung des Nationalrates am 18. Juni 2025 

 

 

A. Eingelangte Verhandlungsgegenstände: 

 

1. Schriftliche Anfragen:  

2531/J bis 2706/J 

 

2. Anfragebeantwortungen:  

1068/AB und 1069/AB 

 

Anfragebeantwortung (Präsident des Nationalrates): 

14/ABPR 

 

3. Regierungsvorlagen:  

Bundesgesetz, mit dem das Bundesgesetz über das Herstellen und das Inverkehrbringen 

von Tabakerzeugnissen und verwandten Erzeugnissen sowie die Werbung für 

Tabakerzeugnisse und verwandte Erzeugnisse und den Nichtraucherinnen- bzw. 

Nichtraucherschutz (Tabak- und Nichtraucherinnen- bzw. Nichtraucherschutzgesetz – 

TNRSG) geändert wird (126 d.B.) 

 

Bundesgesetz, mit dem ein Bundesgesetz über Daten-Governance, Anbieter von 

Datenvermittlungsdiensten und datenaltruistische Organisationen nach der Verordnung 

(EU) 2022/868 über europäische Daten-Governance und zur Änderung der Verordnung 

(EU) 2018/1724 (Datenzugangsgesetz – DZG) erlassen wird (127 d.B.) 

https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/I/126
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/I/127
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Bundesgesetz, mit dem das Schulunterrichtsgesetz, das Anstellungserfordernisse-

Grundsatzgesetz und das Hochschulgesetz 2005 geändert werden (128 d.B.) 

 

Bundesgesetz, mit dem das Allgemeine Verwaltungsverfahrensgesetz 1991, das 

Verwaltungsstrafgesetz 1991, das Amtshaftungsgesetz, das Organhaftpflichtgesetz, das 

Rechnungshofgesetz 1948, das Verwaltungsgerichtshofgesetz 1985, das 

Verfassungsgerichtshofgesetz 1953, das Volksanwaltschaftsgesetz 1982, das 

Bundesstatistikgesetz 2000, das Informationssicherheitsgesetz, das Bundesgesetz über 

die Einrichtung einer Dokumentations- und Informationsstelle für Sektenfragen 

(Bundesstelle für Sektenfragen), das Bundesgesetz über die Errichtung der Gesellschaft 

„Familie & Beruf Management GmbH“, das Zivildienstgesetz 1986, das Beamten-

Dienstrechtsgesetz 1979, das Vertragsbedienstetengesetz 1948, das Richter- und 

Staatsanwaltschaftsdienstgesetz, das Landeslehrer-Dienstrechtsgesetz, das Land- und 

forstwirtschaftliche Landeslehrpersonen-Dienstrechtsgesetz,  das 

Landesvertragslehrpersonengesetz 1966, das Land- und forstwirtschaftliche 

Landesvertragslehrpersonengesetz, das Bundes-Personalvertretungsgesetz, das Bundes-

Gleichbehandlungsgesetz, das KommAustria-Gesetz, das  ORF-Gesetz, das Bundes-

Sportförderungsgesetz 2017, das Anti-Doping-Bundesgesetz 2021, das Allgemeine 

Sozialversicherungsgesetz, das Beamten-Kranken- und Unfallversicherungsgesetz, das 

Selbständigen-Sozialversicherungsgesetz, das Notarversorgungsgesetz, das Künstler-

Sozialversicherungsfondsgesetz, das Lebensmittelsicherheits- und 

Verbraucherschutzgesetz, das Kontroll- und Digitalisierungs-Durchführungsgesetz, das 

EU-Qualitätsregelungen-Durchführungsgesetz, das Tiergesundheitsgesetz 2024, das 

Zoonosengesetz, das Tierärztegesetz, das Tierärztekammergesetz, das 

Tierarzneimittelgesetz, das Bundesbehindertengesetz, das 

Behinderteneinstellungsgesetz, das Bundes-Seniorengesetz, das Musiktherapiegesetz, 

das Psychologengesetz 2013, das Psychotherapiegesetz 2024, das Ärztegesetz 1998, das 

Apothekerkammergesetz 2001, das Arzneimittelgesetz, das Epidemiegesetz 1950, das 

Gehaltskassengesetz 2002, das Bundesgesetz über Krankenanstalten und Kuranstalten, 

das Medizinproduktegesetz 2021, das Gesundheits- und Ernährungssicherheitsgesetz, 

das Arbeiterkammergesetz 1992,  das Zahnärztekammergesetz, das Hebammengesetz, 

das Gesundheitsberuferegister-Gesetz, das Arbeitsmarktservicegesetz, das 

Bildungsdokumentationsgesetz  2020, das IQS-Gesetz, das Zollrechts-

https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/I/128
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Durchführungsgesetz, das Kontenregister- und Konteneinschaugesetz, das 

Glücksspielgesetz, das Transparenzdatenbankgesetz 2012, das  

Buchhaltungsagenturgesetz, das Bundesgesetz über die Gründung einer 

Bundespensionskasse AG, das Finanzmarktaufsichtsbehördengesetz, das Börsegesetz 

2018, das Investmentfondsgesetz 2011, das Kapitalmarktgesetz 2019 , das 

Wertpapieraufsichtsgesetz 2018, das Nationalbankgesetz 1984, das Abschlussprüfer-

Aufsichtsgesetz, das PEPP-Vollzugsgesetz, das Rechnungslegungs-Kontrollgesetz, das 

Schwarmfinanzierung-Vollzugsgesetz, das Mineralrohstoffgesetz, die 

Bundesabgabenordnung, das Bundesfinanzgerichtsgesetz, das EU-

Besteuerungsstreitbeilegungsgesetz, das Bewertungsgesetz  1955, das 

Bodenschätzungsgesetz 1970, das Finanzstrafgesetz, das 

Finanzstrafzusammenarbeitsgesetz, das Finanzprokuraturgesetz, das Universitätsgesetz 

2002, das Tierversuchsgesetz 2012, das Sicherheitspolizeigesetz, das Staatsschutz- und 

Nachrichtendienst-Gesetz, das Gesetz über das Bundesamt zur Korruptionsprävention 

und Korruptionsbekämpfung, das Bundes-Krisensicherheitsgesetz, das Passgesetz 1992, 

das Niederlassungs- und Aufenthaltsgesetz, das Staatsbürgerschaftsgesetz 1985, das 

BFA-Verfahrensgesetz, das Fremdenpolizeigesetz 2005, das Grenzkontrollgesetz, das 

BBU-Errichtungsgesetz, die Nationalrats-Wahlordnung 1992, die Europawahlordnung, 

das Wählerevidenzgesetz 2018, das Europa-Wählerevidenzgesetz, das Eisenbahngesetz 

1957, das Kraftfahrgesetz 1967, das Unfalluntersuchungsgesetz, das Arbeits- und 

Sozialgerichtsgesetz, das Außerstreitgesetz, das Bundesgesetz über die justizielle 

Zusammenarbeit in Strafsachen mit den Mitgliedstaaten der Europäischen Union,  das 

Bundesverwaltungsgerichtsgesetz, das Datenschutzgesetz , das Disziplinarstatut für 

Rechtsanwälte und Rechtsanwaltsanwärter, das Gerichtsorganisationsgesetz, das  

Jugendgerichtsgesetz 1988, die Jurisdiktionsnorm, die Notariatsordnung, die 

Rechtsanwaltsordnung, das Rechtspraktikantengesetz, das Staatsanwaltschaftsgesetz, 

das Strafgesetzbuch, die Strafprozeßordnung 1975, die Zivilprozessordnung, das 

Wehrgesetz 2001, das Heeresdisziplinargesetz 2014, das Militärbefugnisgesetz, das 

Standort-Entwicklungsgesetz, das Wettbewerbsgesetz, das  Faire-

Wettbewerbsbedingungen-Gesetz, das Außenwirtschaftsgesetz 2011, das 

Investitionskontrollgesetz , das Notifikationsgesetz 1999, das Emissionsschutzgesetz für 

Kesselanlagen, das Bilanzbuchhaltungsgesetz 2014, das Wirtschaftskammergesetz 1998, 

das Wirtschaftstreuhandberufsgesetz 2017, das Ziviltechnikergesetz 2019, das 
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Elektrizitätswirtschafts- und -organisationsgesetz 2010 und das Gaswirtschaftsgesetz 

2011 geändert werden (Informationsfreiheits-Anpassungsgesetz) (129 d.B.) 

 

Bundesgesetz, mit dem das Bildungsdirektionen-Einrichtungsgesetz geändert wird 

(130 d.B.) 

 

Bundesgesetz, mit dem das Börsegesetz 2018 und das Wertpapieraufsichtsgesetz 2018 

geändert werden (131 d.B.) 

 

Bundesgesetz, mit dem das Alternative Investmentfonds Manager-Gesetz, das 

Investmentfondsgesetz 2011, das Wertpapieraufsichtsgesetz 2018, das 

Wertpapierfirmengesetz, das Zentrale Gegenparteien-Vollzugsgesetz und das 

Zentralverwahrer-Vollzugsgesetz geändert werden (132 d.B.) 

 

Bundesgesetz, mit dem das Immobilien-Investmentfondsgesetz und das Sanierungs- und 

Abwicklungsgesetz geändert werden (133 d.B.) 

 

Bundesgesetz, mit dem das Bankwesengesetz geändert wird (134 d.B.) 

 

Bundesgesetz, mit dem das Strafgesetzbuch geändert wird (135 d.B.) 

 

Bundesgesetz, mit dem das Staatsschutz- und Nachrichtendienst-Gesetz, das 

Sicherheitspolizeigesetz, das Telekommunikationsgesetz 2021, das 

Bundesverwaltungsgerichtsgesetz und das Richter- und Staatsanwaltschaftsdienstgesetz 

geändert werden (136 d.B.) 

 

Bundesgesetz, mit dem das Allgemeine Sozialversicherungsgesetz, das Allgemeine 

Pensionsgesetz, das Arbeitslosenversicherungsgesetz, das Arbeitsvertragsrechts-

Anpassungsgesetz, das Betriebspensionsgesetz, das Betriebliche Mitarbeiter- und 

Selbständigenvorsorgegesetz, das Landarbeitsgesetz 2021 und das Bauarbeiter-Urlaubs- 

und Abfertigungsgesetz geändert werden (Teilpensionsgesetz) (137 d.B.) 

  

https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/I/129
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/I/130
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/I/131
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/I/132
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/I/133
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/I/134
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/I/135
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/I/136
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/I/137
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B. Zuweisungen: 

 

1. Zuweisungen seit der letzten Sitzung gemäß §§ 31d Abs. 5a, 32a Abs. 4, 74d Abs. 2, 

74f Abs. 3, 80 Abs. 1, 100 Abs. 4, 100b Abs. 1 und 100c Abs. 1: 

 

Ausschuss für Petitionen und Bürgerinitiativen: 

Petition betreffend „Umfassende Entschädigung und Rechtssicherheit für 

Hochwasseropfer“, überreicht vom Abgeordneten Alois Kainz (8/PET) 

 

2. Zuweisungen in dieser Sitzung: 

 

a) zur Vorberatung: 

 

Ausschuss für Arbeit und Soziales: 

Antrag der Abgeordneten Peter Wurm, Kolleginnen und Kollegen betreffend Schaffung 

einer Ausnahmeregelung im Zusammenhang mit der abgeschafften Bildungskarenz für 

Personen, die bereits eine Aus- oder Weiterbildung in einem Facharbeitermangel 

betroffenen Bereich begonnen haben (325/A(E)) 

 

Antrag der Abgeordneten Ralph Schallmeiner, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Anerkennung diplomierter Gesundheits- und Krankenpflegekräfte als eigenständige 

Gesundheitsdienstanbieter:innen im ASVG (328/A(E)) 

 

Antrag der Abgeordneten Mag. Markus Koza, Kolleginnen und Kollegen betreffend ein 

Bundesgesetz, mit dem das Allgemeine Sozialversicherungsgesetz geändert wird (341/A) 

 

Antrag der Abgeordneten Dr. Dagmar Belakowitsch, Kolleginnen und Kollegen 

betreffend Wiedereinführung der abschlagsfreien Pensionen mit 540 Beitragsmonaten 

für alle Berufsgruppen (351/A(E)) 

 

Bildungsausschuss: 

Antrag der Abgeordneten Sigrid Maurer, BA, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

frühzeitige Festlegung der Anmeldefrist für den Ethik- und Religionsunterricht (329/A(E)) 

https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/PET/8
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/325
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/328
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/341
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/351
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/329


 - 6 - 

 

Antrag der Abgeordneten Sigrid Maurer, BA, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Reform der Schulbuchaktion und des Approbationsverfahrens für Unterrichtsmittel 

(330/A(E)) 

 

Ausschuss für Familie und Jugend: 

Antrag der Abgeordneten Barbara Neßler, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Wiedereinführung der Valorisierung der Familienleistungen ab 2028 (331/A(E)) 

 

Antrag der Abgeordneten Barbara Neßler, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Ausweitung des Anspruchs auf Familienzeitbonus ("Papamonat") für Adoptiv- und 

Pflegeeltern (332/A(E)) 

 

Antrag der Abgeordneten Barbara Neßler, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Maßnahmen zur Stärkung des Schutzes und der psychosozialen Unterstützung von 

Kindern und Jugendlichen (342/A(E)) 

 

Gesundheitsausschuss: 

Antrag der Abgeordneten Mag. Agnes Sirkka Prammer, Kolleginnen und Kollegen 

betreffend Krankenversicherung für ukrainische Kriegsvertriebene (346/A(E)) 

 

Antrag der Abgeordneten Mag. Dr. Juliane Bogner-Strauß, Fiona Fiedler, BEd, Rudolf 

Silvan, Kolleginnen und Kollegen betreffend ein Bundesgesetz, mit dem das 

Bundesgesetz über finanzielle Maßnahmen zur Sicherstellung der Verfügbarkeit von 

Arzneimitteln geändert wird (348/A) 

 

Justizausschuss: 

Antrag der Abgeordneten Mag. Harald Stefan, Kolleginnen und Kollegen betreffend Volle 

Berufung auch gegen Schöffenurteile, Erleichterung der Rechtsmittel gegen 

Geschworenenurteile (erweiterte Begründungspflicht für Geschworenenurteile) 

(334/A(E)) 

  

https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/330
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/331
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/332
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/342
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/346
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/348
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/334
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Antrag der Abgeordneten Ralph Schallmeiner, Kolleginnen und Kollegen betreffend Wo 

bleiben die „abgestimmten Anpassungen“ im Erwachsenenschutzrecht, Frau 

Bundesministerin? (337/A(E)) 

 

Kulturausschuss: 

Antrag der Abgeordneten Laurenz Pöttinger, Mag. Katrin Auer, Mag. Gertraud Auinger-

Oberzaucher, Kolleginnen und Kollegen betreffend kulturelle Bildung von der 

Elementarpädagogik bis zum tertiären Ausbildungssektor (333/A(E)) 

 

Ausschuss für Land- und Forstwirtschaft: 

Antrag der Abgeordneten Dipl.-Ing. Olga Voglauer, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

rasche Umsetzung der Entwaldungsverordnung statt Aufschnüren von notwendigem 

Umweltschutzrecht (336/A(E)) 

 

Ausschuss für Menschenrechte und Volksanwaltschaft: 

Antrag der Abgeordneten Mag. Agnes Sirkka Prammer, Kolleginnen und Kollegen 

betreffend Bekenntnis zur Europäischen Menschenrechtskonvention (347/A(E)) 

 

Antrag der Abgeordneten Elisabeth Heiß, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Kinderschutzpaket zur Stärkung des Schutzes Minderjähriger (349/A(E)) 

 

Antrag der Abgeordneten Elisabeth Heiß, Kolleginnen und Kollegen betreffend Senkung 

der Gerichtsgebühren (350/A(E)) 

 

Rechnungshofausschuss: 

Antrag der Abgeordneten Mag. Nina Tomaselli, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Maßnahmen zur Stärkung der Kontrollkompetenz des Rechnungshofs und zur Schließung 

verbleibender Transparenzlücken im Parteiengesetz 2012 (338/A(E)) 

 

Antrag der Abgeordneten Mag. Nina Tomaselli, Kolleginnen und Kollegen betreffend ein 

Bundesgesetz, mit dem das Bundes-Verfassungsgesetz und das Rechnungshofgesetz 

1948 geändert werden (339/A) 

  

https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/337
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/333
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/336
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/347
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/349
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/350
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/338
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/339
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Ausschuss für Verkehr und Mobilität: 

Antrag der Abgeordneten Mag. Lukas Hammer, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Regionalbahnen erhalten und attraktivieren (340/A(E)) 

 

Verfassungsausschuss: 

Antrag der Abgeordneten MMag. Dr. Michael Schilchegger, Kolleginnen und Kollegen 

betreffend Schulwaagen eichen? Das wollen wir streichen. (335/A(E)) 

 

Antrag der Abgeordneten Dr. Alma Zadić, LL.M., Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Neuer Bestellmodus für das Verwaltungsgerichtshofs-Präsidium (343/A(E)) 

 

Antrag der Abgeordneten Dr. Alma Zadić, LL.M., Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Gemeinnützige Leistung statt Ersatzfreiheitsstrafe im Verwaltungsstrafrecht (344/A(E)) 

 

Ausschuss für Wirtschaft, Industrie und Energie: 

Antrag der Abgeordneten Dr. Barbara Kolm, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Neukodifizierung der Gewerbeordnung, Vereinfachung des gewerblichen Berufszugangs 

sowie Abbau bürokratischer Hemmnisse (326/A(E)) 

 

Antrag der Abgeordneten Dr. Barbara Kolm, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Wirtschaft entlasten – Lohnnebenkosten senken – Kammerumlage 2 abschaffen! 

(327/A(E)) 

 

Antrag der Abgeordneten Leonore Gewessler, BA, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Eintreten gegen Atomkraft auf EU-Ebene (345/A(E)) 

 

b) zur Enderledigung im Sinne des § 28b GOG (vorbehaltlich der endgültigen 

Entscheidung des Ausschusses): 

 

Ausschuss für Familie und Jugend: 

Tätigkeitsbericht 2024 der Bundesstelle für Sektenfragen, vorgelegt von der 

Bundesministerin für Europa, Integration und Familie (III-183 d.B.) 

  

https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/340
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/335
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/343
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/344
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/326
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/327
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/345
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/III/183
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Ausschuss für innere Angelegenheiten: 

Bericht der Bundesregierung über die innere Sicherheit in Österreich (Sicherheitsbericht 

2023) (III-184 d.B.) 

 

Ausschuss für Wirtschaft, Industrie und Energie: 

Tätigkeitsbericht der Bundeswettbewerbsbehörde für das Jahr 2024, vorgelegt vom 

Bundesminister für Wirtschaft, Energie und Tourismus (III-185 d.B.) 

 

 

C. Verlangen gemäß § 26 Abs. 8 GOG hinsichtlich des Antrages: 

 

Antrag der Abgeordneten Christian Hafenecker, MA, Kolleginnen und Kollegen 

betreffend Ministeranklage gemäß Art. 142 Abs. 2 lit. b B-VG wider die Bundesministerin 

a.D. für Klimaschutz, Umwelt, Energie, Mobilität, Innovation und Technologie Leonore 

Gewessler (169/A) 

 

 

Wien, 2025 06 18 

https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/III/184
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/III/185
https://www.parlament.gv.at/gegenstand/XXVIII/A/169
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